



Жаңа жыл құтты болсың!

LITER

ВЫХОДИТ 3 РАЗА В НЕДЕЛЮ
ИЗДАЕТСЯ С 3 МАРТА 2004 ГОДА

ВТОРНИК
№ 146 (4690)
30.12.2025

РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



www.liter.kz

e-mail: liter.kz@gmail.com
www.facebook.com/liter.kz
@liter.kz

ПРЕЗИДЕНТ

ЭНЕРГЕТИЧЕСКАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ В УСЛОВИЯХ РОСТА СПРОСА

Под председательством Касым-Жомарта Токаева состоялось заседание Совета Безопасности Республики Казахстан по вопросам устойчивости национальной энергетической системы.

Были заслушаны доклады министра энергетики Ерлана Аккенжена, министра водных ресурсов и ирригации Нуржана Нуржигитова и ряда руководителей государственных органов.

Президент отметил, что в нынешних реалиях энергетическая безопасность обеспечивает независимость и экономическую устойчивость государства.

В настоящее время ресурсов страны в целом достаточно для самообеспечения электроэнергией,

однако растущий спрос требует рационального и эффективного использования мощностей.

Подчеркнута необходимость развития отечественных маневренных мощностей. Наряду с планами развития газовой генерации, систем накопления энергии, актуальным является использование потенциала гидроэнергетики.

Глава государства также считает важным широкое внедрение водосберегающих технологий в аграрном секторе, промышленности и других сферах экономики.



Уделено особое внимание вопросам научно-технического и кадрового обеспечения отрасли. Подготовка профессиональных кадров требуется и для развития научно-исследовательской базы гидроэнергетики.

По итогам заседания Правительству и акимам регионов даны конкретные поручения, в том числе по системному решению вопросов устойчивости энергетической сферы страны.

По материалам сайта Akorda.kz

СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ СТОЛИЦЫ

Под председательством заместителя Премьер-министра – министра культуры и информации Республики Казахстан Аиды Балаевой в акимате Астаны состоялось расширенное совещание с участием актива города и членов Общественного совета столицы. В центре внимания – состояние социальной сферы и реализация поручений Главы государства, направленных на дальнейшее повышение качества жизни в столице.

Зарина АСАНОВА,
Астана

В ходе заседания аким города Астаны Женис Касымбек отметил, что устойчивый рост численности населения формирует новые задачи для городской инфраструктуры и требует опережающего планирования.

По состоянию на 1 ноября, численность населения столицы достигла 1 622 245 человек, увеличившись с начала года на 93 542 жителя. Из них 17 265 человек обеспечены за счет естественного прироста и 76 277 – за счет миграционного сальдо. Темпы роста населения составили 6,12% при ежегодном миграционном притоке порядка 100 тыс. человек, что экономически усиливает нагрузку на системы здравоохранения, образования, занятости и социальной поддержки.

Отдельное внимание участники совещания уделили развитию системы здравоохранения. По информации первого вице-министра здравоохранения Республики Казахстан Тимура Султангазиева, в Астане функционируют 277 медицинских организаций. Износ зданий составляет 14,7%, оснащенность медицинской техникой – 82,4%. Вместе с тем сохраняется кадровый дефицит.

В условиях демографического роста дополнительного внимания требуют родильные дома и перинатальные центры. За последние 10 лет количество родов в столице увеличилось на 45%.

Аида Балаева подчеркнула важность взвешенного и адресного подхода к оказанию медицинской помощи.

– Медицина не может работать в условиях бесконтрольного давления. Помощь и услуги должны быть адресными – это принципиальный момент. Важно, чтобы управленческие решения на всех уровнях обеспечивали устойчивость системы и реальное повышение качества услуг для граждан, – отметила заместитель Премьер-министра.

Сфера образования столицы также развивается в условиях устойчивого демографического роста. Как сообщила министр просвещения РК Жудыз Сулейменова, в столи-



це функционируют около 200 организаций среднего образования, где обучаются более 300 тыс. учащихся. Ежегодный прирост контингента составляет 10–12 тыс. детей.

При этом в системе сохраняются вопросы качества, в том числе связанные с кадровым обеспечением и инфраструктурой частных образовательных организаций. В 2025 году на финансирование частных школ направлено 272 млрд тенге, что актуализирует задачу дальнейшего повышения прозрачности, соответствия стандартам и качества предоставляемых услуг.

Особый акцент был сделан на значении дошкольного и начального образования как основы формирования учебной мотивации и социальной устойчивости. Участники совещания подчеркнули важность повышения качества подготовки педагогов при одновременном снижении избыточной административной нагрузки на учителей.

– Инфраструктуру можно построить и оснастить, но без содействия и осознанного подхода результата не будет. Сегодняшние дети – это завтрашнее общество. Поэтому важно, чтобы инициативы, о которых говорит Президент, наполнялись реальным смыслом и работали на формирование ответственного и активного гражданина, – подчеркнула Аида Балаева.

Также обозначена необходимость внедрения цифровизации и технологий искусственного интеллекта в образовательный процесс как инструмента поддержки педагогов и повышения качества обучения.

В сфере высшего образования отмечено, что, несмотря на статус Астаны как крупного академического центра, в системе сохраняется дисбаланс подготовки кадров. В 13 вузах столицы обучаются более 105 тыс. студентов, однако при избытке гуманитарных специальностей сохраняется дефицит инженерных, ИТ, медицинских и педагогических кадров. Как сообщил министр науки и высшего образования РК Саясат Нурабек, требуется более тесная увязка системы приема с потребностями экономики, развитие дуального обучения и обновление образовательных программ с учетом цифровизации и ИИ.

Рост численности населения также оказывает влияние на рынок труда и систему социальной поддержки. По данным министра труда и социальной защиты населения РК Светланы Жакуповой, экономически активное население столицы превысило 750 тыс. человек. За 2024–2025 гг. в город прибыли более 90 тыс. человек, число получателей социальной поддержки превысило 120 тыс. В 2025 году трудоустроены свыше 42 тыс. человек.

На совещании также рассмотрены вопросы развития спортивной и туристической инфраструктуры. В Астане действует более 800 спортивных объектов, около 60% из них находятся в частной собственности. Обеспеченность инфраструктурой составляет 55–60%, систематически спортом занимаются около 41% жителей. Отмечена важность дальнейшего развития объектов шаговой доступности в новых жилых массивах.

Подводя итоги совещания, заместитель Премьер-министра отметила, что социальное развитие столицы требует комплексных решений, основанных на объективной оценке демографических и миграционных процессов.

Акимату и профильным государственным органам поручено продолжить работу по адресному планированию и финансированию социальных услуг, усилению координации кадровой политики с потребностями экономики, расширению доступности социальной инфраструктуры в новых районах, повышению прозрачности бюджетных расходов и развитию взаимодействия с Общественным советом столицы.

Отдельно отмечено, что в условиях динамичного роста Астаны ключевым фактором устойчивого развития остается качество управления и системность принимаемых решений.

СТРАНА СИЛЬНА РЕГИОНАМИ ПОД ШАНЫРАКОМ «LITER»



→ 04-05

Под шаныраком «LITER» встречаются казахстанцы разных профессий, национальностей, возрастов. В главном проекте года – «Страна сильна регионами» – невозможное становится возможным и создаются новые традиции. Каждый четверг собственные корреспонденты подтверждают сопричастность знаковой газеты к конкретному читателю.

ГОД ДОЛГОСРОЧНЫХ РЕШЕНИЙ: НОВЫЕ ПРОЕКТЫ И СТРАТЕГИЯ ФОНДА БУЛАТА УТЕМУРАТОВА

Уходящий год стал для Фонда Булата Утемурадова периодом масштабной инфраструктурной экспансии и качественной трансформации социальных программ. От закладки фундаментальных образовательных объектов в регионах до внедрения нового проекта по трудоустройству людей с РАС, а также запуска экологических инициатив – Фонд продемонстрировал системный подход к решению острых общественных проблем. Представляем обзор ключевых проектов фонда и их влияние на социально-экономический ландшафт Казахстана.

→ 07



30 ДЕКАБРЯ 2025 | ВТОРНИК

МАЖИЛИС

ГОД СИСТЕМНЫХ РЕШЕНИЙ: РЕФОРМЫ И СОЦИАЛЬНАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ

На пленарном заседании Мажилиса Председатель Палаты Ерлан Кошанов подвел итоги уходящего года, насыщенного как в политическом, так и в законодательном плане.

Одним из знаковых событий Спикер Мажилиса назвал трехлетие исторического Послания Главы государства – важного документа, который задал стратегический вектор развития страны и положил начало глубоким политическим реформам. Этому событию Мажилис посвятил специальное пленарное заседание, по итогам которого была принята резолюция с обращением ко всем гражданам страны с призывом объединиться ради одной цели – построения Справедливого Казахстана.

2025 год был ознаменован важными юбилейными датами. В числе ключевых событий года – 30-летие Конституции Республики Казахстан – Основного закона, который стал фундаментом независимости и правопорядка.

По поручению Главы государства был принят иницированный депутатами Закон «Об амнистии в связи с 30-летием Конституции Казахстана», который стал актом проявления гуманизма. Под действие амнистии подпадают порядка семнадцати тысяч осужденных.

Прошедший год был также насыщен масштабными мероприятиями в память о мужестве нашего народа в Великой Отечественной войне. Депутаты Мажилиса отдали дань памяти Великой Победе, принял участие в масштабных мероприятиях на международном уровне и внутри страны. Эти исторические события, по словам Спикера Мажилиса, еще раз напомнили нам о ценности мирного неба, о мужестве и стойкости казахстанцев в те годы.

Продолжили работу и заседания Национального курлата – уникальной платформы для прямого диалога с общественностью. Программным стало выступление Президента в Бурабае, давшее стратегический вектор развития для внутренней политики страны.

Главой государства была поддержана инициатива депутатов о необходимости разработки Концепции внутренней политики.



тики. Особое внимание в предложенном документе уделено Общественной палате при Мажилисе, что является наглядным свидетельством признания эффективности работы Общественной палаты как консультативно-совещательного органа, занявшего свое место среди действующих институтов.

2025 год стал периодом интенсивной внешнеполитической активности и значимых международных инициатив.

Глава государства выступил на Общих дебатах 80-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН, на заседании Совета глав государств-членов ШОС в Шанхае, на заседании Совета глав государств СНГ в Таджикистане.

Президент принял участие в неформальном саммите Организации тюркских государств в Будапеште, а также в других значимых международных мероприятиях, укрепляющих позиции Казахстана на мировой арене. Кроме того, в течение года состоялись стратегически важные визиты Главы государства, а также ответные визиты иностранных лидеров в нашу страну.

О возрастающем стратегическом значении региона свидетельствует открытие по инициативе Главы государства Регионального центра ООН по Целям в области устойчивого развития для Центральной Азии и Афганистана. Это еще раз подчеркнуло роль нашей страны как активного и надежного участника глобального диалога.

Плодотворно развивалась и парла-

ментская дипломатия. В июне в Астане состоялось XIV пленарное заседание Парламентской ассамблеи тюркских государств, на котором председательство перешло к Казахстану. О значимости события свидетельствует и то, что Глава государства лично встретился со спикерами парламентов стран-участниц ТюркГА.

Несомненно, в фокусе внимания государства остаются и вопросы регионального развития. В этом году впервые на одной площадке собрались более двух с половиной тысячи сельских акимов. На единой Диалог-платформе сельских акимов была объединена практическая вся система управления страны.

Год стал продуктивным и для самого Мажилиса Парламента.

– Мы приняли целый ряд важных законодательных актов, в основе которых лежат поручения Главы государства, данные в Посланиях, Предвыборной программе, на Национальном курлате. В этом году нами принято 100 законов, из которых 24 инициированы депутатами. Мы завершили работу над ключевыми кодексами страны – Водным, Бюджетным, Налоговым, Строительным и Цифровым. Каждый из них прошел путь содержательных обсуждений. Отдельные нормы вызывали острые дискуссии и даже критику как в стенах Парламента, так и в экспертном сообществе. Главный итог этой работы очевиден – Парламент действует открыто и результативно, принимая решения, отвечающие долгосрочным интересам страны, – подчеркнул Ерлан Кошанов.

Спикер Мажилиса также сообщил, что с принятием Закона «Об искусственном интеллекте» Казахстан стал второй после Европейского союза юрисдикцией, где действует отдельный специальный закон в этой сфере.

В реализацию курса «Закон и Порядок» депутатами принят ряд ожидаемых обществом норм. В частности, введены новые нормы против лудомании. В целях защиты граждан, прежде всего молодежи, установлен запрет на рекламу букмекерских контор и тотализаторов на зданиях, сооружениях и в онлайн-пространстве.

Принципиальную правовую оценку получило и принуждение к вступлению в брак. Этот шаг подтвердил приверженность государства защите достоинства личности, свободе выбора и неотъемлемым правам человека.

Еще одна проблема – рост телефонного мошенничества, для сдерживания которого были принятые жесткие меры в сфере связи. В условиях нарастающих угроз в цифровой среде введена уголовная ответственность для лиц, участвующих в мошеннических схемах – дропперов. Установлено ограничение на количество абонентских номеров – не более десяти на одного человека. Также предусмотрено блокирование номеров, используемых для мошеннических звонков.

Депутатами продолжена системная работа, направленная на снижение за кредитованности населения. Приняты нормы, которые должны помочь гражданам в решении сложных финансовых ситуаций. Для социально уязвимых слоев населения установлена возможность отсрочки по займам и микрокредитам на срок не менее 3 месяцев. Введен период «охлаждения» при оформлении беззатратных онлайн-кредитов.

Ряд законодательных решений был принят и в социальной сфере. Прежде всего особое внимание уделено поддержке детей. Так, внедрена система «Келешек» с образовательным капиталом от государства. Дополнительно по инициативе депутатов введены нормы по поддержке одаренных детей. Теперь победители международных олимпиад получают образовательные гранты без конкурса, в том числе и в рамках программы «Болашак».

Кроме того, от обязательной отработки по грантам освобождаются получатели государственных пособий, – отметил Спикер Палаты.

Если они заботятся о детях или лицах с инвалидностью I группы.

Были пересмотрены подходы к системе ОСМС. Внедрен единый пакет медицинской помощи. В перечень услуг ГОБМП включены онкоскрининг для более раннего выявления сложных заболеваний. Гражданам с нарушением слуха, не имеющим инвалидность, теперь оказывается бесплатная слухопротезная помощь. Все эти меры являются существенной поддержкой для казахстанских семей и расширяют их доступ к медицинским услугам.

В течение года депутаты продолжали работу над решением жилищных вопросов. В сфере долевого строительства установлен запрет на заключение предварительных договоров, связанных с приобретением жилых и нежилых помещений.

Огромным шагом по укреплению социальной справедливости стало введение мер поддержки семей сотрудников правоохранительных органов, лишившихся кормильца в процессе несения службы. Депутатами решен вопрос о выплате ежемесячных пособий более 500 семьям погибших в период 1991 по 2021 годы.

– Нам удалось в срок реализовать все поручения Главы государства. Принятые законы создадут условия для дальнейшего развития нашего государства и будут способствовать повышению благосостояния населения. Ряд норм реализован через законодательные инициативы депутатов. В этих документах обеспечен баланс интересов населения и государства, созданы условия для развития бизнеса. В следующем году надо придерживаться заданного темпа, – отметил Спикер Палаты.

Ерлан Кошанов сообщил, что впереди депутатов ждут выезды в регионы. Он призвал коллег рассказать избирателям о принятых законах, изучить, как они работают на местах, и выслушать все волнующие граждане проблемы. В последующем по уже сложившейся практике наказы избирателей будут доведены до Правительства.

В завершение выступления Председатель Мажилиса поблагодарил депутатов за плодотворную работу и поздравил с наступающим Новым годом.

– Пусть наступающий год принесет каждому казахстанцу счастье и благополучие, а наша страна в новом году пусть уверенно развивается и достигает новых высот, – сказал Ерлан Кошанов.

РАТИФИЦИРОВАНЫ СОГЛАШЕНИЯ С КЫРГЫЗСТАНОМ

Мажилис провел итоговое в 2025 году пленарное заседание. Депутаты ратифицировали два соглашения с Правительством Кыргызстана и приняли во втором чтении поправки по вопросам поддержки туристской отрасли и детского спорта. В заключение Спикер Палаты Ерлан Кошанов подвел итоги года.

Мажилис ратифицировал заключенные между правительствами Казахстана и Кыргызстана Соглашение об урегулировании прав собственности Казахстана на объекты курортно-рекреационного хозяйства, расположенные на территории Иссык-Кульской области Кыргызской Республики, от 4 июля 2006 года и Договор о предоставлении в аренду земельных участков в Иссык-Кульском районе Иссык-Кульской области Кыргызской Республики от 1 декабря 2009 года, а также протоколы с поправками к ним.

Документы депутатам представил министр финансов Мади Такиев. По его информации, Соглашением устанавливается право собственности Казахстана на четыре объекта курортно-рекреационного хозяйства.

Согласно условиям Соглашения, казахстанская сторона должна была предпринять меры по доведению этих объектов до уровня 3-х или 4-х звездочных отелей. В 2022 году правительствами двух стран достигнута договоренность о пролонгации сроков исполнения казахстанских обязательств, – сообщил глава Минфина.

В соответствии же с договором,



казахстанская сторона получила во временное пользование сроком на 49 лет на условиях аренды земельные участки на территории Иссык-Кульской области Кыргызской Республики, на которых находятся вышеупомянутые объекты.

Выступая с содокладом, руководитель рабочей группы Ирина Смирнова отметила, что изменения и дополнения, которые вносятся протоколами, позволят привлечь инвесторов для реконструкции курортных объектов и исполнить казахстанские обязательства.

– Для населения реализация данных законов даст прекрасную возможность отдохнуть и восстановления здоровья в модернизированных санаториях. А с точки зрения международной значимости, эти изменения будут содействовать дальней-

шему развитию взаимовыгодного сотрудничества между Казахстаном и Кыргызстаном, – подчеркнула Ирина Смирнова.

Кроме того, Мажилис принял во втором чтении законодательные поправки по вопросам поддержки туристской отрасли и детского спорта, инициированные депутатами.

– Главный смысл поправок – сделать государственную поддержку более адресной, понятной и результативной. В первую очередь это касается возмещения части затрат на туристскую инфраструктуру. Определение четких требований к таким объектам позволит обеспечить целевой и обоснованный характер возмещения, стимулировать создание и модернизацию визит-центров и мест размещения туристов, которые отвечают современным стандартам

таким качествам и доступности, в том числе на приоритетных туристских территориях.

И, что важно, это минимизирует риски поддержки объектов, которые не дают нужного эффекта и не обеспечивают достижение целей государственной политики в сфере туризма, – пояснил руководитель группы Никита Шаталов.

Депутат добавил, что закон закрепляет полномочия уполномоченного органа по установлению требований и к другим мерам поддержки: к туристскому продукту, где субсидируется стоимость авиабилета, включенного в турпродукт, при воздушной перевозке несовершеннолетних пассажиров внутри страны, а также

Полосу подготовил Максим ПЕТРОВ,
Астана

к субсидированию затрат туроператоров в сфере въездного туризма за каждого иностранного туриста.

Отдельно усиливается роль местных исполнительных органов. Акиматы смогут определять границы приоритетных туристских территорий и проводить мониторинг туробъектов, созданных или модернизированных с применением мер господдержки, на предмет неотчуждения и целевого использования. Это вопрос ответственности на местах и защиты государственных вложений, подчеркнул Никита Шаталов.

В ходе подготовки закона ко второму чтению депутаты внесли также поправки, направленные на развитие массового и детского спорта. Ключевым нововведением станет внедрение подушевого норматива финансирования в детско-юношеских спортивных школах. Это позволит увеличить расходы на одного спортсмена до 415 тыс. тенге в год (при текущем среднем уровне около 233 тыс. тенге) и повысить оплату труда тренеров за счет доплат за квалификацию. Также предлагается законодательно закрепить функционирование цифровой платформы физической культуры и спорта – e-Спорт. Она обеспечит учет, управление и аналитику в отрасли, а также обмен данными с другими системами.

Кроме того, в ходе пленарного заседания Мажилис согласился с поправками Сената в Строительный кодекс, Закон «О банках и банковской деятельности в Республике Казахстан» с сопутствующими им поправками, а также в Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан в сфере цифровизации, транспорта и предпринимательства». Поправки носят уточняющий характер и не меняют концепцию законов, принятых Мажилисом.



«БАТЫР БАУЫРЖАН»

СИЛА ЛИЧНОСТИ И ВЕЛИЧИЕ ДУХА

Западно-Казахстанский областной филиал партии «АМАНАТ» в честь 115-летия Героя Советского Союза, Народного героя Бауыржана Момышулы провел военно-патриотический форум «Батыр Бауыржан: сила личности и величие духа». Цель мероприятия – сохранить в народной памяти имя героя и прославить его выдающийся подвиг.



В форуме приняли участие аким Западно-Казахстанской области Нариман Торегалиев, председатель Западно-Казахстанского областного филиала партии «АМАНАТ» Мурат Мукаев, известные представители различных сфер, носящие имя героя, военнослужащие, спортсмены, медицинские работники, студенты, школьники и государственные служащие.

Основная цель форума – популяризация героической жизни и нравственного наследия Бауыржана Момышулы, формирование у молодежи духа патриотизма, воспитание ценностей служения Отечеству, осмысливание роли отца и семейного воспитания, а также укрепление национального духа и исторического сознания.

Сегодня в нашем регионе два учебных заведения носят имя Бауыржана Момышулы. В их стенах молодое поколение изучает героический путь и жизненные принципы нашего легендарного батыра, формируя дух патриотизма, дисциплины



и преданного служения стране. Кроме того, в области 19 улиц названы в его честь, благодаря чему славный путь героя навсегда сохраняется в народной памяти. Сегодняшний форум – это не только дань уважения его подвигу, но и важная площадка для глубокого осмысливания духовного наследия батыра и продвижения общенациональных ценностей во имя будущего независимого Казахстана, – отметил аким области Нариман Торегалиев.

Бауыржан Момышулы – не только герой поля боя, но и великая личность, прородившая национальный дух, вечный символ мужества и государственности. Его выдающийся подвиг и нравственные заветы навсегда останутся в памяти народа.

АКТУАЛЬНЫЙ РАКУРС

ПУТЬ К УГЛЕРОДНОЙ НЕЙТРАЛЬНОСТИ

В Астане состоялось заседание Экологического совета при партии «АМАНАТ», посвященное вопросам адаптации к изменению климата и достижению углеродной нейтральности.

Участники заседания обсудили приоритеты государственной климатической политики, реализуемые меры по снижению выбросов парниковых газов, развитие механизмов климатического регулирования и адаптации, а также международное сотрудничество в сфере устойчивого развития.

Открывая заседание, председатель Экологического совета, депутат Мажилиса Бауржан Смагулов подчеркнул стратегическое значение климатической повестки для страны.

– В современных условиях глобальное изменение климата и усиление климатических рисков превратили вопросы адаптации к изменению климата и перехода к углеродной нейтральности в одно из приоритетных направлений государственной политики Республики Казахстан. Своевременное и системное реагирование на климатические вызовы, а также обеспечение устойчивого развития экономики приобретают стратегическое значение. Казахстан как активный участник международного климатического процессаratифицировал Парижское соглашение и установил цель достижения углеродной нейтральности к 2060 году. Президент Касым-Жомарт Токаев на международных площадках неоднократно подтверждал приверженность страны глобальной климатической повестке и важность международного сотрудничества в сфере декарбонизации и адаптации, – сказал он.

В ходе заседания были представлены ключевые доклады профильных государственных органов. Так, директор департамента климатической политики Министерства экологии и природных ресурсов Сауле Сабиева проинформировала о международных итогах COP-30 и проводимой в стране работе по достижению углеродной нейтральности. Она отметила, что Казахстан утвердил обновленный национально определяемый вклад с более амбициозной целью по сокращению выбросов, реформирует систему торговли выбросами и разрабатывает национальный план адаптации к изменению климата, который будет интегрирован в отраслевое и региональное планирование.

– Мы переходим от деклараций к институциональным решениям с



понятными целями, инструментами и источниками климатического финансирования, включая сотрудничество с Зеленым климатическим фондом, – подчеркнула она.

Председатель Комитета по регулированию, охране и использованию водных ресурсов Министерства водных ресурсов и ирригации Сейилбек Нурымбетов остановился на водном измерении климатических изменений. По его словам, новый Водный кодекс 2025 года закрепляет адаптацию к изменению климата как фундаментальный принцип водной политики и вводит бассейновый подход управления с обязательным учетом климатических рисков при региональном планировании.

– Вода, климат и развитие экономики сегодня невозможно рассматривать раздельно. Наша задача – перейти от реагирования на последствия к управлению климатическими рисками на системной основе, – отметил он.

Вице-министр национальной экономики Асан Дарбаев представил ход разработки Дорожной карты по реализации Стратегии достижения углеродной нейтральности до 2060 года. Документ охватывает все ключевые секторы экономики – от энергетики и промышленности до транспорта, ЖКХ и сельского хозяйства – и предусматривает комплекс институциональных, технологических и социальных мер.

– Дорожная карта формирует собственную модель энергетического перехода Казахстана с учетом национальной специфики и принципов справедливого перехода, обеспечивая баланс между декарбонизацией и экономическим развитием, – подчеркнул он.

Депутат Мажилиса Сергей Пономарев поинтересовался, как будут работать углеродные оффсеты через высадку деревьев. Сауле Сабиева отметила, что сектор лесного хо-

зяйства играет ключевую роль для достижения углеродной нейтральности. Лесные оффсеты (механизм, когда компании компенсируют свои выбросы CO2, финансируя проекты по посадке и сохранению лесов) позволяют компаниям компенсировать дефицит квот в системе торговли выбросами через посадку лесов. Этот механизм действует на внутреннем рынке. Компании могут сажать лес на землях государственного лесного фонда и становиться владельцами углеродных единиц. Для международного добровольного рынка компании также могут инвестировать в посадку лесов, но использовать их только вне обязательств Казахстана по сокращению выбросов.

Подводя итоги заседания, Бауржан Смагулов отметил необходимость дальнейшего системного совершенствования климатической политики.

– Необходимо совершенствование национальных и региональных планов адаптации к изменению климата, ускорения внедрения низкоуглеродных и зеленых технологий, а также усиление мер по декарбонизации ключевых секторов экономики. Важно развивать механизмы климатического финансирования, расширять международное сотрудничество и укреплять научно-аналитическую базу, цифровой мониторинг и кадровый потенциал для повышения качества климатических данных и внедрения инновационных подходов в процесс принятия решений, – подчеркнул он.

Заседание Экологического совета показало готовность партии «АМАНАТ» и профильных государственных органов к системной работе по вопросам изменения климата. Участники подчеркнули важность комплексного подхода, включающего адаптацию к климатическим рискам, развитие низкоуглеродных технологий, цифровизацию мониторинга и международное сотрудничество.

«ВМЕСТЕ С НАРОДОМ!»

НОВЫЙ СПОРТЗАЛ БУДУЩИМ ЧЕМПИОНАМ

В рамках предвыборной программы партии «АМАНАТ» в селе Сарыкемер Байзакского района Жамбылской области состоялось торжественное открытие физкультурно-оздоровительного комплекса, переданного в пользование жителям.



Спортивный объект построен с учетом современных требований и предназначен для жителей села, численность которого превышает 32 тысячи человек. Новый комплекс создает все необходимые условия для занятий различными видами спорта. Здесь обустроены площадки для футбола, волейбола и баскетбола, предусмотрены зоны для игры в настольный теннис, а также размещено учреждение, развивающее массовые виды спорта. Ожидается, что объект станет важным импульсом для развития физической культуры и спорта в районе.

В церемонии открытия приняли участие аким Байзакского района Олжас Баккараев, председатель Байзакского районного филиала партии «АМАНАТ» Индира Сланалиева, представители маслихата, а также жители района.

Как отметил член фракции партии «АМАНАТ» в маслихате Байзакского района, председатель районного маслихата Бахтияр Акбаев, новый физкультурно-оздоровительный комплекс будет способствовать развитию массового спорта в сельской местности, укреплению здоровья населения и созданию условий для полезного досуга молодежи.

– В рамках предвыборной программы партии «АМАНАТ» в районном центре открыт физкультурно-оздоровительный комплекс, который станет значимой площадкой для занятий массовым спортом. Особенно важно, что у молодежи появляются новые возмож-

ности для регулярных тренировок. Во всех селах района в целях реализации предвыборной программы партии уже открыты площадки для стрит-волейбола и мини-футбольные поля. В результате для жителей Байзакского района, систематически занимающихся спортом, достигла 42%. И это не предел – в дальнейшем данный показатель будет только расти, – подчеркнул Бахтияр Акбаев.

В свою очередь житель села, мастер спорта СССР по вольной борьбе, почетный гражданин района Алмас Сагымбеков отметил, что ранее в Сарыкемере не было полноценного спортивного комплекса.

– До сегодняшнего дня у детей и молодежи не было возможности регулярно заниматься спортом. Мы неоднократно обращались с письмами к руководству области. Сегодня мы искренне рады, что в рамках предвыборной программы партии «АМАНАТ» в селе открылся современный спортивный комплекс. Если мы хотим, чтобы занимались спортивны, прославляющие нашу страну, необходимо создавать для них условия. Новый объект – наглядное подтверждение этому, – сказал Алмас Сагымбеков.

Строительство физкультурно-оздоровительного комплекса началось в 2023 году и было полностью завершено в установленные сроки. Современный спортивный объект оснащен залами для футбола, волейбола и баскетбола, а также тренировочными помещениями.

Л Полосу подготовил **Мадимит ЧУЛЕМБАЕВ**,
Астана



СТРАНА СИЛЬНА РЕГИОНАМИ

30 ДЕКАБРЯ 2025 | ВТОРНИК

ПОД ШАНЫРАКОМ «LITER»



АЛАМАН И ТРАДИЦИИ В ТРЕНДЕ

L Мира АЛИПИНОВА,
Астана

Под шаныраком «LITER» встречаются казахстанцы разных профессий, национальностей, возрастов. В главном проекте года – «Страна сильна регионами» – невозможное становится возможным и создаются новые традиции. Каждый четверг собственные корреспонденты подтверждают сопричастность знаковой газеты к конкретному читателю.

Глобальные тренды страны и мира – всегда в стратегической повестке «LITER». Национальный масштаб доказывают даже сами названия четверговых разворотов: «Абай – в сердце каждого», «Под шаныраком КЗ – дорогами родины», «В музеях живет душа народа», «Учитель – Премьер-министр – власть, о которой мечтают»,

«В сердце Великого кочевья», «Полицейский на трассе – к удаче!», «История КЗ: хранить вечно!».

Специальные выпуски в 2025-м были посвящены Году рабочих профессий: «Престиж труда – де-юре и де-факто», «Призвание – дарить тепло», «Аламан стальных магистралей», «Романтика огня и магия металла – для нового поколения», «Цифровые тренды аграрного сектора», «Рабочее братство».

Сотни уникальных историй появились на страницах газеты под шаныраком проекта: о призвании и преодолении, любви и невероятных зигзагах судьбы. Все они – для наших читателей, которые выбирают «LITER» и в новом году!

Традиция четверговых разворотов продолжается! Страна сильна регионами!

ЛУЧШИЙ ПОДАРОК ДЛЯ БАЛГАНЫМ

Публикация «Лучший мой подарок – это ты», вышедшая в газете «LITER», неожиданно стала продолжением истории, которую невозможно измерить количеством смен или принятых родов.

L Динара КАНБЕТОВА,
Атырауская область

Для акушерки послеродового отделения Атырауского областного перинатального центра Балганим Альбековой небольшая статья превратилась в настоящую историю благодарности.

После выхода «Лучшего подарка» в центр стали поступать отклики. По признанию директора ОПЦ Меруерт Айдархановой, женщины писали сообщения, звонили, передавали слова благодарности через знакомых и коллег:

– В этих откликах было одно теплое чувство на всех – признательность человеку, который в самый решающий момент оказался рядом. Я благодарна нашей Балганим за ее труд, за ее искренность и открытость.

Мамы узнавали себя в газетных строках и узнавали ее – акушерку, чей спокойный голос помогал справиться со страхом, чьи руки поддерживали в первые часы после родов, когда эмоции переполняют, а усталость накрывает с головой.

«Она была со мной всю ночь»,

«Без нее я бы не справилась»,

«Она первая сказала, что я все делаю правильно»,

«Я до сих пор помню, как она улыбнулась и сказала: «Ты

молодец», – такие слова чаще всего звучали в отзывах.

Для Балганим Альбековой эта волна внимания стала полной неожиданностью.

– Честно скажу, я не ожидала

таких откликов. Когда работаешь много лет, воспринимаешь все, как обычные будни. Думаешь: это моя обязанность, моя профессия. А потом читаешь сообщения от женщин, которые помнят тебя

спустя годы, и понимаешь, что все было не зря, – призналась Балганим.

По словам нашей героини, особенно тронули признания от мам, чьи дети уже выросли.

– Мне писали женщины, которые рожали 10, 15, даже 20 лет назад. Они благодарили за поддержку, за то, что тогда, в первую ночь, я просто была

рядом. Для меня это очень ценно. Мы ведь не знаем, что останется с человеком на всю жизнь, – призналась Балганим.

«Лучший подарок» из «LITER» занял особое место и в ее доме. Балганим Альбекова аккуратно вырезала публикацию из газеты и сохранила на память:

«Я вырезала эту статью и приложила к своим личным документам. Не как награду. Скорее, как напоминание о том, ради чего ты выходишь на ночные смены, встречаешь праздники не дома, а в отделении. Это очень теплое чувство – знать, что тебя помнят».

Коллеги признаются, после выхода материала в отделении стало больше улыбок и общения. Для всего коллектива публикация стала поводом почувствовать, что их труд видят и ценят.

– Работа акушерки – она тихая. Без громких слов, но если мама уходит от нас спокойной, уверенной и счастливой, значит, мы все сделали правильно, – уверена Балганим Альбекова.

Истории, подобные этой, редко заканчиваются точкой. Они продолжаются в детских улыбках, в благодарных сообщениях, в памяти тех, для кого первые часы материнства стали радостнее благодаря душевности Балганим и ее коллег.





ПОД ШАНЫРАКОМ «LITER»

СЧАСТЛИВЫЙ БИЛЕТ В ПРОФЕССИЮ

Главным событием 2025 года и настоящим подарком к Новому году для студентки Аружан Тажибаевой стало приглашение на летнюю практику в одну из главных газет страны – «LITER».

Самал АХМЕТОВА,
Караганда

Символично, что именно наша газета уже долгое время является частью большой семьи Тажибаевых. Вместе с «LITER» выросла и Аружан, благодаря газете она узнала о том, какую роль в развитии общества и строительстве государства играет партия «AMANAT». Инициативы и проекты партии не просто заинтересовали студентку Карагандинского национального исследовательского университета им. Евгения Букетова, они сподвигли ее стать частью самого крупного в

стране молодежного движения – «Жастар рухы».

С момента вступления в молодежное крыло «AMANAT», газета «LITER» стала для меня еще роднее и ближе. Можно ли передать словами те чувства, которые я испытала в момент приглашения на летнюю практику в самой главной для меня газете? Непередаваемо! – делится Аружан.

Гораздо более сильную радость и гордость испытала семья будущей журналистки – родители, бабушка и дедушка. Ведь беседа с Аружан на страницах газеты подтвердила не только правильный выбор их дочери и внучки, но также доказала, что «LITER»

всегда держит обратную связь со своими читателями.

Новость о приглашении третьекурсницы на практику в республиканское издание быстро разошлась и на кафедре журналистики. Информацию об Аружан опубликовали на официальном аккаунте кафедры в Facebook.

– Преподаватели-предметники и в особенности мой куратор Нурутей Сиязбаев не только порадовались за меня, но в первую очередь подчеркнули, что сотрудничество с авторитетным изданием – серьезный шаг к профессиональному росту и уникальный опыт. Самое главное

они отметили, что приглашение может стать счастливым билетом в большую журналистику, и теперь лишь от меня зависит, насколько уверенно и достойно я смогу пройти этот путь. Я только делаю первые шаги в журналистике, но, читая материалы старших коллег в «LITER», верю, что когда-нибудь смогу также достичь такого профессионального масштаба, – признается наша героиня.

Новый год Аружан Тажибаева ждет с волнением и надеждой, ведь он станет для нее знаковым, когда она сможет почувствовать ритм настоящей журналистики и быть в самой гуще столичных событий.



НОВЫЙ ГОД БЕЗ ГРАНИЦ

Новогоднюю историю для последнего номера подарила «LITER» директор алматинского образовательного центра «Азия» Гульмира Калимольдаева. Гульмира – жена пчеловода Габита Нурадила, нашего героя с летнего четвергового разворота «Аграрные будни июля». Казахстан – одна большая семья, и национальный аламан, когда герои знакомят друг друга со страной, на страницах нашей газеты продолжается!

Оксана ЛЫСЕНКО,
Алматинская область



За годы работы Гульмира видела многое: слезы расставаний, первые победы, взросление вдали от дома. Но именно эта история, как признается она сама, стала особенной.

– В одной семье растут три сына – Тамерлан, Алан и Абдурахман, – рассказывает она. – Смелые, воспитанные, с казахским характером и большим сердцем. Родители доверили мне двоих старших детей и отправили учиться в Польшу: Тамерлана – в город Гданьск, Алана – в Демблин под Варшавой.

Казалось бы, расстояние и новые города... Но любовь родителей километров не признает. Накануне Нового года они решили сделать то, о чем дети даже не могли мечтать, – приехать в Польшу тайно. Настоящий сюрприз. Чтобы все выглядело правдоподобно, родители договорились с другом Алана.

На следующий день Радмир подошел к нему:

– Давай завтра съездим в Варшаву. Алан удивился:

– Мы же совсем недавно там были. Зачем опять?

Радмир сделал серьезное лицо и добавил:

– Слушай... там арабский шеих прилетает. Он платит по 200 долларов тому, кто его встретит и отвезет в гостиницу. Просто встретить и все.

Для студентов такие предложения звучат вполне убедительно. Ведь учеба за границей – это не только лекции и экзамены, но и постоянная забота о том,

чтобы не напрягать родителей лишними расходами. Многие ребята охотно берутся за подработки, кто-то работает курьером, кто-то помогает в кафе, кто-то ищет разовые заказы. А уж накануне Нового года, когда нужно покупать подарки друзьям и близким, любая возможность заработать воспринимается как шанс облегчить семейный бюджет и порадовать родных.

– И вот тут Алан сразу соглашается, ну, а как иначе? – продолжает рассказ Гульмира Калимольдаева. – На следующий день ребята отправились в аэропорт. Там уже собралась шумная компания: смех, казахская речь, радостная суета. Кто-то снимал сторис, кто-то обнимался, кто-то просто обсуждал последние новости.

И вдруг из толпы вышел мужчина, строгий, но с теплом в голосе:

– Что за разборки? Что за толпа тут собралась?

Алан повернулся... и время будто остановилось. Перед ним стоял папа. Настоящий. Родной. Не на экране телефона, а здесь, в аэропорту, в Польше.

Шок. Радость. Неверие. Объятия. Слезы счастья. Сюрприз, о котором невозможно было даже подумать.

Но история на этом не закончилась. Чуть в стороне сидела женщина в кепке, стараясь не привлекать внимания. Она смотрела на толпу и вдруг с улыбкой удивилась:

– Откуда столько казахов понаехали?

Алан обернулся и увидел маму. Рядом стоял младший братишка. И тут уже не осталось слов. Только слезы счастья, смех, крепкие объятия и чувство, которое невозможно описать словами. Позже такой же сюрприз ждал и Тамерлана в Гданьске, к которому родители отправились уже вместе с Аланом.

Такой удивительный новогодний сюрприз родители сделали своим детям. Подарок, который не купишь ни за какие деньги, – признается Гульмира. – Подарок, который запоминается на всю жизнь. В такие моменты понимаю: я занимаюсь не просто документами, визами и обучением за границей. Я помогаю историям случаться. Настоящим. Живым. Семейным.

Эта удивительно теплая история – хорошее напоминание того, что Новый год – это не только елка и подарки. Это время, когда расстояния рушатся, когда сердца находят друг друга, когда семья может снова быть вместе, даже за тысячи километров от дома.

«АЛТЫН САПА» ДЕНИСА ПРЫГУНОВА

На традиционном четверговом развороте «Страна сильна регионами» мы рассказывали про рабочее утро Дениса Прыгунова, который уже спешит на работу, когда город еще только просыпается. Пока в домах загорается свет, на дорожных объектах уже вовсю кипит работа: техника, инструктаж, первые километры будущих трасс. Для сотрудников дорожно-строительной компании «Приоритет» это привычный ритм, в котором главное – слаженность и взаимная ответственность.

Аида ГАЛИЕВА,
Западно-Казахстанская область

– Дорога – это командная работа. Здесь нельзя работать врозь. Если один даст сбой, остановится весь процесс, – уверен начальник участка Денис Прыгунов. – Поэтому у нас все держится на доверии и взаимовыручке. Многие работают вместе не первый год, понимаем друг друга с полуслова.

В профессии он уже 27 лет, за плечами – более 600 км построенных и отремонтированных дорог. Пройдя путь от рабочего до руководителя участка, Денис хорошо знает, насколько важен каждый человек на объекте – от машиниста до мастера.

2025 год стал для компании «Приоритет» по-настоящему результативным.

За год коллективом было построено и обновлено свыше 100 км автомобильных дорог республиканского и областного значения. Завершена реконструкция стратегически важного участка 108–144 км трассы Подстепное – Теректі – граница РФ, выполнен средний ремонт участка на автодороге Самара – Шымкент, продолжены работы на областных и сельских дорогах.

– Объемы большие, сроки жесткие. Бывает, работаем и до поздней ночи. Но когда видишь, как вся команда трудится как единый механизм, понимаешь – нам по силам любые задачи, – признается Денис.

Высокую оценку труду коллектива дала и республика. В уходящем году компания «Приоритет» стала лауреатом премии «Искер», врученной в рамках президентской премии «Алтын сапа» и конкурса «Лучший товар Казахстана». Это одна из самых престижных наград в стране.

– Для нас эта премия – не просто диплом. Это признание стабильного создания рабочих мест, строгого соблюдения технологий и сроков, социальной ответственности и вклада в развитие инфраструктуры области, – подчеркивает директор компании Жанна Кенжина. – И главное – это заслуга всего коллектива. Таких специалистов, как Денис Прыгунов, которые много лет остаются верны профессии, у нас немало, и именно на них строится успех.

Впереди у компании новые инфраструктурные проекты, обновление техники, расширение географии объектов. А у дорожников – новый сезон, новые километры и новые задачи.

– Когда ты – часть сильной команды, появляется уверенность в завтрашнем дне. Это, пожалуй, и есть главное в работе, – убежден Денис.

Особой гордостью для Прыгунова остается его семья. В 2025 году старшая из трех дочерей сделала важный шаг во взрослую жизнь – уехала жить и работать в другой город.

– Мы всей семьей ездили к ней в гости и увидели, что она уверенно стоит на ногах, счастлива, нашла свое место. Для отца это, наверное, самое главное – знать, что твой ребенок справляется сам, – радуется Денис.

– Когда дети уверены в себе и идут своим путем, на душе спокойно.





30 ДЕКАБРЯ 2025 | ВТОРНИК

ЭКОНОМИКА

ГОД РАБОЧИХ ПРОФЕССИЙ В АО «ИНТЕРГАЗ ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ»: ИНВЕСТИЦИИ В ЧЕЛОВЕКА КАК СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ

Люди – главная ценность АО «Интергаз Центральная Азия» (входит в состав АО «НК «QazaqGaz»). Этот принцип не просто зафиксирован в корпоративных документах компании, а ежедневно подтверждается реальными решениями и действиями. В Год рабочих профессий, объявленный Президентом Республики Казахстан Касым-Жомартом Токаевым, компания усилила системную работу по улучшению условий труда и быта работников, для которых надежная эксплуатация газотранспортной системы страны – не абстрактная задача, а ежедневная ответственность.

СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД К УСЛОВИЯМ ТРУДА

В компании на постоянной основе реализуется программа по улучшению социально-бытовых условий работников. В 2025 году эта работа получила дополнительный импульс в рамках внедрения новых стандартов производственных отношений – IR (Industrial Relations). Во всех филиалах АО «Интергаз Центральная Азия» был проведен детальный анализ состояния рабочих и бытовых условий.

По итогам IR-скрининга сформирован комплексный план, включающий 73 мероприятия по улучшению условий труда. На сегодняшний день выполнены работы на сумму 2,83 млрд тенге.

ВАХТА С КОМФОРТОМ: НОВАЯ РЕАЛЬНОСТЬ ДЛЯ ГАЗОВИКОВ

Еще несколько лет назад вахтовая жизнь ассоциировалась с временными сооружениями и минимальными бытовыми удобствами. Сегодня этот подход уходит в прошлое. Для работников газовой отрасли строятся современные модульные бытовые комплексы, отвечающие высоким стандартам комфорта и безопасности.

Речь идет о проектах, реализованных АО «Интергаз Центральная Азия». Новые вахтовые комплексы построены для работников Темиртауского и Жезказганского линейно-производственных управлений компании.

Каждый комплекс занимает более 10 тысяч квадратных метров и представляет собой автономное пространство для жизни и работы. Здесь предусмотрены административные корпуса, общежития, спортивные и бытовые помещения, инженерная и охранная инфраструктура.

– Забота о работниках, создание комфортных условий труда на производственных объектах – один из базовых принципов национальной компании QazaqGaz. В год рабочих профессий забота о людях труда приобрела особенный статус. С запуском этих современных многофункциональных комплексов мы выходим на новый уровень в сфере организации жизни вахтовиков. Комфортная среда напрямую влияет на эффективность труда и формирует основу для успешной реализации всех производственных задач, – отметил глава QazaqGaz Алибек Жамауов.

В административных зданиях размещены учебные классы, серверные, архивы и медицинские пункты.

В жилых блоках – комнаты отдыха, кухни, тренажерные залы, прачечные и сушильные помещения, включая отдельные шкафы для сушки спецодежды, что особенно важно при работе в сложных климатических условиях. Контрольно-пропускные пункты оснащены современными системами безопасности и видеонаблюдения.

Оддельного внимания заслуживает скорость реализации проектов – от начала строительства до ввода в эксплуатацию прошло всего семь месяцев. Такой результат стал возможен благодаря использованию блочно-модульных конструкций с высокой теплоизоляцией, энергоэффективностью и расчетом на десятилетия эксплуатации.

РЕНОВАЦИЯ ДЕЙСТВУЮЩИХ ОБЪЕКТОВ: МАСШТАБ ПО ВСЕЙ СТРАНЕ

Параллельно с новым строительством в 2025 году выполнен значительный объем ремонтных и реконструкционных работ на действующих объектах компании.

Работы охватили филиалы в Актау, Атырау, Актобе, Костанае, Алматы, Уральске, Таразе, Шымкенте, Кызылорде. Проведен капитальный ремонт административно-бытовых зданий, общежитий, санитарно-бытовых помещений, спортивных залов, кровель, фасадов, инженерных сетей, вентиляционных и климатических систем.

Особое внимание уделено общежитию «Надежда» Макатского АПУ филиала «УМГ «Атырау». Объект, функционирующий с 1985 года, является ключевым местом размещения командированного персонала, обслуживающего магистральные газопроводы Средняя Азия – Центр и Макат – Северный Кавказ. Учитывая стратегическое значение объекта, его капитальная реновация стала приоритетной задачей для компании.

Еще в одном стратегическом объекте компании произвели генеральный ремонт и полное обновление. Это Административно-производственное здание Линейно-эксплуатационной службы Уральского филиала АО «Интергаз Центральная Азия».

Здесь обновлены все кабинеты, мастерские, раздевалки, санузлы и душевые. Здание оснастили современным оборудованием, качественной системой вентиляции, отопления, электроосвещения и силового электрооборудования.



Для выполнения специализированных работ также отремонтировано имеющееся в здании большое производственное помещение. А для выполнения сварочных работ установлены специальные сварочные посты с вытяжной вентиляцией, что создает безопасные и комфортные условия для рабочих, включая

В компании отчетливо понимают, что создание комфортной рабочей среды невозможно без внимания к мелочам. В подразделениях последовательно внедряются стандарты оснащения рабочих и бытовых зон современной бытовой техникой, мебелью, элементами комфорта и т. д.



Для работников газовой отрасли строятся современные модульные вахтовые комплексы, отвечающие высоким стандартам комфорта и безопасности.



возможность работы даже в холодное зимнее время. Новая система вентиляции эффективно удаляет сварочные газы и дым, обеспечивая чистый воздух и соблюдение норм безопасности.

Также в этом помещении установлена яма для автотранспорта, что позволяет осуществлять оперативный ремонт и техническое обслуживание автомобилей и спецтехники непосредственно на месте.

26 декабря в торжественной обстановке почти 60 работников Линейно-эксплуатационной службы были размещены в полностью обновленном здании, где созданы идеальные условия труда.

В компании отчетливо понимают, что создание комфортной рабочей среды невозможно без внимания к мелочам. В подразделениях последовательно внедряются стандарты оснащения рабочих и бытовых зон современной бытовой техникой, мебелью, элементами комфорта и т. д.

Такой подход рассматривается не как разовая закупка, а как инвестиции в мотивацию, здоровье и производительность работников.

БЕЗОПАСНАЯ ДОРОГА НА РАБОТУ

В рамках улучшения условий перевозки персонала на производственные объекты приобретены новые автобусы на 28 посадочных мест для Аральского АПУ УМГ «Актобе» и Аварийно-ремонтного участка УМГ «Атырау». Транспорт соответствует повышенным требованиям по безопасности, надежности, комфорту и проходимости, что особенно важно при работе в отдаленных регионах.

ЧЕЛОВЕК ТРУДА – В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ

Год рабочих профессий в АО «Интергаз Центральная Азия» стал подтверждением того, что забота о человеке труда – это не декларация, а стратегический приоритет. Создавая достойные условия для своих работников, компания укрепляет надежность газотранспортной системы страны и вносит вклад в устойчивое развитие отрасли.



ГОД ДОЛГОСРОЧНЫХ РЕШЕНИЙ: НОВЫЕ ПРОЕКТЫ И СТРАТЕГИЯ ФОНДА БУЛАТА УТЕМУРАТОВА

Уходящий год стал для Фонда Булата Утемуратова периодом масштабной инфраструктурной экспансии и качественной трансформации социальных программ. От закладки фундаментальных образовательных объектов в регионах до внедрения нового проекта по трудоустройству людей с РАС, а также запуска экологических инициатив – Фонд продемонстрировал системный подход к решению острых общественных проблем. Представляем обзор ключевых проектов Фонда и их влияние на социально-экономический ландшафт Казахстана.

Деятельность благотворительных организаций в Казахстане все чаще смещается от адресной помощи к реализации долгосрочных стратегий. Итоги года Фонда Булата Утемуратова подтверждают этот тренд: в фокусе внимания оказались проекты, эффект от которых рассчитан на десятилетия. В 2025 году Фонд не только расширил географию присутствия, но и запустил новые направления в сфере экологии.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА: ЖЕЗКАЗГАН И КОСШЫ

Одним из главных событий года в сфере развития региональной инфраструктуры стало открытие комьюнити-центра в городе Косшы. Быстро растущий город-спутник столицы остро нуждался в общественном пространстве. Новый центр стоимостью 20 миллионов долларов стал первой подобной площадкой в городе, объединившей жителей разных возрастов. В нем уже функционируют кружки, проводятся культурные мероприятия и образовательные лекции. За первый год работы центр показал высокую востребованность: его посещаемость превысила плановые показатели, подтверждая тезис о том, что урбанизация должна сопровождаться развитием социальной среды.



ные усилия в развитии регионов, – отмечает генеральный директор Фонда Булата Утемуратова Айнур Карбозова.

ДОСТУПНОЕ ЖИЛЬЕ: ПРОЕКТ «БАЛАМЕКЕН»

Еще одним значимым событием года стала реализация проекта «Баламекен» в Астане. Фонд Булата Утемуратова передал 500 квартир на общую сумму 10,5 миллиарда тенге акимату города для нуждающихся в жилье казахстанцев. Среди получивших новые квартиры – врачи, учителя, спасатели и другие работники бюджетной сферы.

Переданные Фондом квартиры относятся к классу комфорта и расположены в современных жилых комплексах столицы. Все дома оснащены скоростными лифтами и системой распознавания лиц. Предусмотрены подземные парковки и просторные дворовые территории.

АУТИЗМ: ОТ РАННЕЙ ДИАГНОСТИКИ К ТРУДОУСТРОЙСТВУ

Программа «Аутизм. Мир один для всех» остается флагманским проектом Фонда. Сеть аутизм-центров «Асы Мирас» продолжает работать в 12 городах страны, предоставляя бесплатную помощь. С 2015 года обучение в центрах прошли 17 тысяч детей, а на реализацию программы было направлено 16 млн долларов.

Все центры оказывают услуги бесплатно, объединяя усилия психологов, дефектологов и поведенческих аналитиков, которые применяют

современные международные методики. За десять лет работы Фонда в рамках программы было подготовлено более 300 специалистов, которые работают в аутизм-центрах «Асы Мирас» по всей стране.

Кроме того, уже третий год

Фонд совместно с Университетом Нархоз реализует майнер по работе с детьми с РАС. Курс преподают тренеры Фонда. За это время обучение прошли 242 студента. Особенно показательно, что пять выпускников программы в этом году трудоустроены в аутизм-центры «Асы Мирас». Это яркий пример обмена знаниями и опытом, а также масштабирования экспертизы Фонда через партнерство с вузами.

В рамках программы Фонда Autism Friendly в 2025 году было обучено 920 человек. Фонд продолжает обучать специалистов и передавать знания: заключены меморандумы с различными центрами, такими как Национальный центр детской реабилитации (НЦДР) в Астане и Национальный центр повышения квалификации «Фрлеу». Кроме того, учителя школ и колледжей, логопеды, сотрудники психолого-медицинско-педагогических комиссий (ПМПК) из разных регионов страны проходят бесплатное обучение современным подходам в работе с детьми с РАС.

Американская торговая палата в Казахстане (The American Chamber of Commerce in Kazakhstan) в 2025 году отметила вклад Фонда Булата Утемуратова в развитие системы здравоохранения, присудив награду за реализацию программы

«Аутизм. Мир один для всех». Так же Фонд Булата Утемуратова получил награду EUROBAK Awards 2025 за масштабную программу, посвященную месяцу информирования об аутизме. Кампания была направлена на повышение осведомленности общества о расстройстве аутистического спектра, продвижение инклюзии и поддержку семей.

Визиты мировых теннисных звезд в центры «Асы Мирас» стали добрым традицией турниров серии АТР в Казахстане. Спортсмены с большим интересом знакомятся с деятельностью центров, узнают о программах, которые помогают детям развивать навыки общения, обучения и самостоятельности. В этом году участники турнира АТР 250 Almaty Open, известные теннисисты Карен Хачанов и Фабиан Марожан, посетили аутизм-центр в Алматы. Чемпионка Уимблдона и первая ракетка Казахстана Елена Рыбакина также побывала в алматинском центре.

В этом году Фонд сделал важный шаг вперед, выйдя за рамки ранней интервенции и обучения. В начале 2026 года стартует проект по развитию трудовых навыков для людей с РАС. Если ранее фокус был на детях дошкольного и школьного возраста, то теперь Фонд приступает к решению сложнейшей задачи социализации и профессиональной самореализации взрослых людей с аутизмом.

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ОТВЕТ: УЛУЧШЕНИЕ ЭКОСИСТЕМЫ ДНА АРАЛА

Фонд существенно усилил экологический вектор своей работы, запустив масштабный проект по улучшению экосистемы дна Аральского моря. Партнерами инициативы выступают Калифорнийский университет в Беркли, исполнительная дирекция Международного фонда спасения Арала в Казахстане и Кызылординский университет имени Коркыт Ата.

Пилотный проект нацелен на долгосрочное восстановление экосистемы высохшего дна Аральского моря и полевую апробацию инновационной технологии E-seed, разработанной в Калифорнийском



университете в Беркли. Решение основано на аэросеве с применением дронов, которые будут высаживать специальные самозаглубляющиеся семена, помещенные в биоразлагаемый материал.

Такой подход обеспечивает высокую скорость и масштаб работ, а также повышает привлекаемость растений благодаря более глубокому внедрению семян в почву. Технология позволяет существенно снизить трудозатраты, сохранив при этом высокие темпы посадки и охват значительных территорий.

Экологическая инициатива Фонда – это вклад в здоровье будущих поколений, так как сокращение солевых бурь напрямую влияет на качество жизни.

КУЛЬТУРНАЯ ПОВЕСТКА: 50-ЛЕТИЕ «АЗ И Я»

27 мая в Алматы на площадке Университета Нархоз состоялась VII Международная конференция «Рождение тюрколовестивики», приуроченная к 50-летию выхода книги Олжаса Сулейменова «Аз и Я». Мероприятие объединило известных ученых и деятелей культуры из Казахстана и зарубежных стран, включая представителей международных организаций.

Ключевыми событиями стали презентация нового издания «Аз и Я», выпущенного при поддержке Фонда Булата Утемуратова, а также вручение Международной премии имени Олжаса Сулейменова в области публицистики – в знак признания вклада в развитие гуманитарной мысли и межкультурного диалога.

НОВАЯ СТРАТЕГИЯ ФОНДА

На итоговом заседании членов Попечительского совета была представлена новая стратегия развития Фонда на 2026–2030 годы. Документ определяет программные приоритеты фонда, задавая единый фокус для масштабирования импакт-практик в Казахстане и укрепления международного взаимодействия.

За десять лет работы Фонд реализовал ряд масштабных инициатив в сферах здравоохранения, образования, культуры и инфраструктуры, играя важную роль в благотворительности.

Зарина АСАНОВА

ПРОГНОЗ

ЧТО 2026-Й НАМ ГОТОВИТ?

На исходе 2025 года, который в экономическом плане как нельзя лучше подходит под определение противоречивого года. Рекордный за последнее время рост ВВП и такой же стремительный взлет инфляции. Если судить по комментариям экспертов, к экономическому росту нужно быть также готовыми в плане производственного потенциала страны, импортозамещения, частных инвестиций. Наступающий год, по-видимому, унаследует все эти противоречия плюс более слабые позиции сырьевой конъюнктуры на фоне возможного падения спроса на нефть, говорится в обзоре Аналитического центра АФК.

Канат САРИН,
Астана

В течение 2025 года прогноз МВФ по мировой экономике сместился от более слабых оценок в начале года к более позитивным во второй его половине под влиянием глобального смягчения финансовых условий, более устойчивого роста экономики

США, фискальной поддержки в ряде крупных экономик и частичного восстановления мировой торговли. Согласно обновленному прогнозу МВФ, рост мирового ВВП замедлится до 3,2% по итогам текущего года и до 3,1% в следующем году. Таким образом, траектория глобальной экономики сохраняет характер умеренно замедляющегося роста в пределах

3,4%, оставаясь ниже допандемийных темпов (3,6–3,8%) и долгосрочного среднего значения (3,7%).

В то же время прогноз по росту

ВВП Казахстана по итогам 2025 года

выглядит заметно выше по сравне-

нию с оценками годичной давности.

Ожидается ускорение темпа роста до

чуть выше 6% (4,6% годом ранее),

что обусловлено увеличением добы-

чи нефти (+14,1% за 11M25) и вы-
соким внутренним спросом (+7,3%
среднего значения (3,7%).

В отраслевом разрезе основными драйверами казахстанской экономики в уходящем году остаются транспорт (+20,3% за 11M25), строительство (+14,7%), горнодобывающий сектор (+9,7%) и торговля (+8,8%). Динамика в этих сегментах свидетельствует

о активной инвестиционной и ин-

фраструктурной деятельности, рас-

ширении нефтедобычи и сохранении

высокого внутреннего спроса, что

обеспечивает широкую отраслевую

базу экономического роста.

Однако по мере исчерпания эф-

фектов ускоренного роста нефтедобычи и высокой базы 2025 года экономическая динамика в ближайший год все в большей степени будет определяться внутренними ограничениями. Ожи-
даемое сокращение фискального сти-

мирования, более жесткие финансовые условия и охлаждение розничного кредитования могут привести к сдержанной траектории экономического роста. В результате, даже при отсутствии внешних шоков, потенциал ускорения экономики в 2026 году выглядит ограниченным, что закладывается в прогнозах как МВФ, так и Минэкономики в виде замедления темпов роста ВВП до 4,5% и 5,4% соответственно.

Более того, в 2026 году внешние риски для экономики Казахстана могут быть связаны с более слабой сырьевой конъюнктурой относительно бюджетных параметров, замедлением экономик ключевых торговых партнеров, повышенной волатильностью потоков капитала, а также сохраняющейся сложной геополитической ситуацией в регионе.

Изменения на товарно-сыре-

вом рынке в течение года сложились разнонаправленно, но сейчас цены на нефть завершают год глубоким дву-
значным снижением (-18%) на оце-
нениях о переизбытке предложения са-
ры с со стороны ОПЕК+ и США.

В то же время цены основных бир-
жевых металлов, напротив, показали двузначный рост (+97% на платину, +73% на палладий, +66% на золото), отражая структурные ограничения предложений и сохраняющуюся гео-
политическую напряженность.

Такая дивергенция на товарно-сы-
ревых рынках формирует менее од-
нозначную внешнюю среду для эксп-
ортно ориентированных экономик.
Кстати, по оценке Минэкономики,
профицит торгового баланса страны
в 2026 году снизится до \$9,4 млрд
по сравнению с \$11,2 млрд в 2025 году.

В целом темпы экономического роста в Казахстане остаются отно-
сительно умеренными и отражают со-
четание внутренних факторов адап-
тации и внешних ограничений. Более развернуто – реализация на-
логово-бюджетных изменений, более
жесткие финансовые условия, на-
ряду с ослаблением внешней ценовой
поддержки, будут сдерживать темпы
расширения экономики.





30 ДЕКАБРЯ 2025 | ВТОРНИК

БЕГОМ И С ПЕСНЕЙ В НОВЫЙ ГОД!

В Алматы прошел яркий и душевный семейный забег под девизом «Одна цель. Один путь». На территории Almaty Arena собрались сотни жителей и гостей города, чтобы вместе встретить наступающий праздник в атмосфере единства, радости и здорового духа.

Оксана ЛЫСЕНКО,
Алматы

Организация забега была продумана до мелочей. При поддержке акимата Алатауского района и спонсорской помощи ряда компаний участие стало доступным для широкого круга желающих. Это позволило объединить людей разных возрастов и социальных групп, подчеркнув главную идею мероприятия. Символическая дистанция в 2 026 метров была выбрана не случайно, она стала своеобразным знаком активной встречи нового 2026 года, а также напоминанием о том, что движение вперед это всегда шаг к будущему.

Особое внимание организаторы уделили созданию праздничной атмосферы. На территории арены работали интерактивные площадки для детей и взрослых, где можно было поиграть, поучаствовать в конкурсах и просто провести время с пользой. Каждый, кто дошел до финиша, получил памятную медаль. А самые креативные участники, подготовившие оригинальные костюмы, были отмечены специальными призами в номинации «Лучший костюм». Это добавило забегу красок и превратило его в настоящий кар-



навал, где спорт переплелся с творчеством и весельем.

По информации организаторов, для участия было предусмотрено 1 500 слотов, и большинство из них заполнились заранее. Это говорит о том, что интерес к подобным мероприятиям растет, а жители Алматы все активнее выбирают спорт и совместный досуг как способ провести время с близкими. Алатауский район, где состоялся забег, в последние годы динамично развивается, формируя современную спортивную инфраструктуру. Массовые старты становятся частью этой новой городской культуры, где ценятся здоровье, активность и семейные ценности.

Важным акцентом забега стала инклюзивность. На старт вышли дети с особыми потребностями из Алатауского района, воспитанники реабилитационного центра Meirim, а также участники фонда «Жанасу – Прикосновение», прибывшие из Астаны. Их участие стало символом того, что спорт объединяет всех без исключения, дарит радость движения и ощущение сопричастности. Для многих семей это было не просто спортив-

ное событие, а возможность почтвовать поддержку общества и доказать, что вместе можно преодолеть любые трудности.

Эмоции участников были искренними и живыми.

– Несмотря на холодную погоду, настроение было отличным, – поделилась впечатлениями Баян Турсынбаева. – Костюмы в индийском стиле мы готовили своими руками в течение месяца. Хотелось бы, чтобы таких семейных мероприятий было больше.

Забег под девизом «Одна цель. Один путь» стал ярким примером того, как спортивные инициативы могут объединять людей, формировать культуру совместного досуга и создавать новые традиции. Встреча Нового года в движении, в кругу родных и близких, с улыбками и радостью стало символом того, каким может быть город, где ценят здоровье, единство и человеческое тепло.

Но спортивный праздник стал лишь частью большой новогодней программы города. В тот же вечер на площади Абая состоялся праздничный гала-концерт, который собрал сотни алматинцев, гостей мегаполиса и иностранных туристов.

ФАБРИКА ЧУДЕС



В преддверии Нового года «LITER» заглянул за кулисы новогоднего волшебства и нашел в Атырау настоящую фабрику чудес – команду людей, для которых декабрь проходит под звон посоха, детского смеха и запаха мандаринов.

Динара КАНБЕТОВА,
Атырау

Когда в окна только начинают стучаться первые зимние ветры, 23-летний Николай Пляк уже собирает свою команду. Несколько лет назад он впервые примерил костюм Деда Мороза – просто ради удовольствия. Сегодня это уже полноценный сервис новогодних поздравлений с профессиональными Дедами Морозами, Снегурочками и артистами творческих профессий.

В команде – восемь человек: четыре пары Дедов Морозов и Снегурочек разных возрастов, вокалисты, танцовщицы, диджеи и ведущие. У каждого есть основная работа, а новогодние поздравления – любимая подработка, которая приносит не только доход, но и искреннюю радость. Новогодний сезон начинается здесь с 20 декабря и длится почти до самой полуночи 31-го. Эти дни расписаны буквально по минутам: корпоративы, выезды на дом, детские утренники. За сутки команда успевает про-

вести до трех корпоративов и 7–8 домашних поздравлений.

– Чтобы выглядеть по-настоящему внутренне, Деды Морозы надевают под костюм дополнительную одежду. Для большого волшебстваgrim делают особенно тщательно: заснеженные ресницы, румянец, аккуратно уложенная борода. Иногда малыши путаются, тогда приходится мягко «подружиться», – улыбается Николай. Однажды, вспоминает он, Дед Мороз так старался успокоить ребенка, что, размахивая посохом, несколько раз задел люстру – и она упала. К счастью, без последствий. Теперь это любимый анекдот всей команды. Но самые ценные моменты – это, конечно, детские эмоции.

– Как-то трехлетний малыш весь визит просто стоял и смотрел на нас, словно завороженный. На его лице была такая чистая, неподдельная радость, что мы сами едва сдерживали эмоции. Особенно трогательны поздравления для детей с особыми потребностями и благотворительные выезды, – говорит Николай.

По его словам, в каждой семье находятся маленькие скептики. Фраза «Я знаю, что ты не настоящий» – не редкость. Тогда начинается игра: вопросы, фокусы, крепко зафиксированная борода, которую можно слегка дернуть.

Иногда родители заранее помогают создать настоящее чудо – подсказывают забытую мечту ребенка. И когда Дед Мороз говорит: «Ты ведь давно об этом мечтал...», даже самые недоверчивые дети на мгновение задумываются: а вдруг?

Для 24-летней Дианы Хван образ Снегурочки – не просто подработка, а часть жизни. Уже девятый год подряд она возвращается к этому образу. Сегодня, находясь в декретном отпуске, Диана продолжает выходить на утренники и корпоративы.

Впервые примерила костюм Снегурочки в 15 лет, с детских утренников, постепенно разивая навыки аниматора и ведущей. В разгар сезона ее день тоже расписан по минутам: утром – детские праздники, вечером – корпоративы. За сутки до 2–3 корпоративов и 5–6 выездов на дом. Особое место в ее работе занимает благотворительность – бесплатные выезды к детям с особыми потребностями и в детские учреждения. Заказы принимаются по сарафанке: ранее объявления размещали на OLX и в Instagram, корпоративы предлагали напрямую заведениям. А костюмы обновляются раз в год или два, старые комбинируются с новыми.

– Когда дети обнимают, не отпускают и спрашивают, приедет ли мы еще раз, это самое ценное, – признается Диана.

Но и взрослые, по ее словам, ждут чуда не меньше детей. На корпоративах они радуются появлению Деда Мороза и Снегурочки так же искренне, как в детстве. Однажды, смеется Диана, Дед Мороз перепутал формат мероприятия и начал читать взрослым детские стихи. Зад аплодировал стоя.

Раньше Диана часто работала в новогоднюю ночь, но теперь, с появлением ребенка, планирует встречать праздник дома, создавая свое особенное чудо уже для дочери.

По словам ребят, в последние годы подарки, которые родители приготовили своим детям, сильно отличаются. Если раньше это были новая кукла или машина, то сейчас – самая последняя модель iPhone для десятилетних детей.

ПРИЛЕТИТ ВДРУГ ВОЛШЕБНИК

Павлодарские пожарные на миг превратились в добрых волшебников, сменивших дыхательный ранец на спине на мешок с подарками. Вручили тоже необычно – через окно, поднявшись на автолестнице.

Ирина ВОЛКОВА,
Павлодар

Воспитанники школы-интерната для детей с особыми потребностями с нетерпением ждали сотрудников ДЧС Павлодарской области, которые каждый год по-заряжают их с Новым годом. В этом году спасатели появились эффективно – на автолестнице, подсвеченней гирляндами, и в белой бороде, которая, как ни странно, очень даже гармонировала с пожарной формой.

Как пояснили в пресс-службе ДЧС региона, накануне новогод-



ДЕД МОРОЗ ПОСТУЧАЛ В ОКНО

Маленьких пациентов Атырауской областной детской больницы порадовало необычное праздничное поздравление. Промышленные альпинисты организовали акцию, в рамках которой Дед Мороз спустился с крыши здания прямо к окнам палат.

Динара КАНБЕТОВА,
Атырау

Увидеть новогоднего волшебника смогли почти все дети, находившиеся на лечении. В холле и коридорах с окнами собрались юные пациенты, сотрудники больницы и родители. В палатах остались лишь дети в тяжелом состоянии.

Роль Деда Мороза исполнила промышленный альпинист Ерганат Хайыржанов. К акции он подготовился заранее: осмотрел крышу, проверил снаряжение и использовал около 200 м страховочной веревки. По профессии Ерганат – электрик, выполняющий высотные электромонтажные

работы. Высота здания больницы составляет около 15 м. Несмотря на профессиональный опыт, альпинист признался, что в этот день волновался особенно сильно – из-за ответственности перед детьми.

После спуска Деда Мороза детей ждали сладкие подарки. В акции приняли участие и пациенты дневного стационара. Сотрудники больницы отмечают, что для детей, вынужденных проводить предновогодние дни в стационаре, такие мероприятия имеют большое значение и помогают создать атмосферу праздника.

Анвара АБИЛГАЗИЕВА
Фото



Следующий номер газеты выйдет во вторник, 6 января 2026 года.



LITER
Республиканская
общественно-политическая
газета

Директор
Талгат ЕШЕНУЛЫ

Зарегистрирована в Агентстве
Республики Казахстан по связи
и информации 25.12.2018 г.

Свидетельство о постановке
на учет СМИ № 17415-Г.
(Номер и дата первичной
постановки на учет
№ 15784-Г от 27.01.2016 г.)

Выходит с 3 марта 2004 г.
Собственник издания
ТОО «Айын-Литер».
Адрес редакции: 01000, г. Астана,
улица Кунаева, 12/1.
Тел. 8 (717) 276-84-66,
e-mail: gazeta@liter.kz; www.liter.kz

Главный редактор
Жанна ОЙШЫБАЕВА

Заместитель главного редактора

Мира АЛИПИНОВА

Выпускающий редактор

Миргуль ДЖИЛКИШИНОВА

Заведующий секретариатом

Олег ЦХАЙ

Шеф отдела политики и экономики

Канат ШАЙМЕРДЕНОВ

Шеф отдела информации

Рысты АЛИБЕКОВА

**Отдел распространения
и подписки:**

Астана 8 771 804 61 32;
e-mail:
podpiska.ait@gmail.com

Отдел рекламы:

Астана 8 701 675 42 14;
e-mail:
reklama.liter@gmail.com

**Телефоны собственных
корреспондентов:**

Алматы – 8 777 247 84 03

Караганда – 8 701 387 51 53

Павлодар – 8 705 141 53 17

Петропавловск – 8 771 289 42 26

Тарас – 8 777 977 77 43

Уральск – 8 775 294 48 48

Шымкент – 8 701 800 82 18

Газета печатается в городах:
Астана, ТОО «Медиа-холдинг «ERNUR», ул. Сибети, 30,
тел. 8 (717) 99-77-77;
Алматы, АО «Алматы-Болашак»,
ул. Муханова, 223-Б,
Шымкент, ТОО «ERNUR-print»,
ул. Алимкулова, 22,
тел. 8 (7252) 53-06-66, 54-07-47 (вн. 114).

Подписные индексы: 65101, 55101, 15101

Тираж 30 000 экз.

Тираж ежемесячный 90 000 экз.

За достоверность рекламы редакция
ответственности не несет.

Перепечатка или любое воспроизведение
разрешается

только со ссылкой на газету «LITER».

Опубликованные материалы не всегда отражают
точку зрения редакции.